

宁夏“社银合作”服务再升级

# 社保卡即时同号换卡功能正式上线

**本报讯** (记者 裴艳)5月28日,以“即时同号换卡新服务 人社银行联动惠民生”为主题的宁夏社会保障卡即时同号换卡功能上线启动仪式举行。此次活动由自治区人力资源和社会保障厅联合宁夏银行、黄河农村商业银行举办。

社会保障卡是服务群众的“连心卡”,承载着医疗、养老、就业等多项民生保障功能。近年来,随着经济社会快速发展,群众对社保卡服务

的便捷性、高效性提出了更高要求。以往,社保卡换卡业务需要到人社和银行两个部门办理。为了方便群众办事,我区以数字化改革为牵引,聚焦群众所需、突出共享便利,深化“社银合作”,全力推进即时同号换卡服务落地,实现“立等可取、卡号不变”的突破,让数据“多跑路”、群众“少跑腿”。

目前,我区社保卡发卡量为716.04万张。

宁夏银行和黄河农村商业银行实现社保卡即时同号换卡后,全区近85%的持卡群众可享受到即时同号换卡服务。有需求的群众可持有有效证件,前往这两家银行的“社银合作”网点或当地社保经办机构的社保卡服务窗口办理。



龙舟“上岸” 医生“出摊”

## 金凤区花式过端午嗨爆全场

**本报讯** (记者 焦小飞)5月27日,银川市金凤区举办“凤城竞舟犁夏浪 百草市集乐端午”——我在新时代文明实践中心过端午活动,当端午的粽香与义诊的关怀相遇,再融入旱地竞速的活力,一场传统与创新交融、健康与趣味并存的节日盛宴就此开启。

活动最吸引人的莫过于旱地竞速了。伴着震天鼓点,13支代表队身着彩色队服,骑着充气龙舟“乘风破浪”。“一二、一二”“左、右,左、右”每支代表队数着节拍,奋力冲向终点。如果说旱地龙舟考验的是团队的默契,那旱地划船就要看团队的协作精神了。旱地划船开始后,一位选手在前面指挥,4位选手站在旱船上,其中,前后两位选手交叉将船的滚轴传递,两侧“艄公”掌握旱船方向并控制速度,从起点划到终点。“太快了,慢一点。”“哎呀,船歪了。”现场不断出现新状况,欢笑声不断。“旱地竞速活动让我明

白团队的意义,也感受到端午浓厚的氛围。”良田镇代表队队员虎成说。

在中医义诊区,市民有的咨询季节过敏问题,有的看脾胃,还有的询问颈肩腰腿痛怎么治,医生们把脉问诊、推拿按摩、耳穴压豆,忙个不停。在养生茶饮、艾草香囊、当归香膏等展位前,同样围满了人。“童趣拾遗”区成了欢乐的海洋,射五毒、投壶、钓粽子游戏吸引了小朋友们纷纷参与。“活动精彩,游戏好玩,节日氛围十足,孩子和大人都开心。”带着孙子来玩的王毅开心地说。

活动共发放300余份传统文化迷你体验包,现场开展健康咨询300余人次。“此次端午节主题活动是一次弘扬传统文化与便民服务融合的重要实践。金凤区将持续开展‘我们的节日’系列主题活动,整合各方资源,形成‘文化浸润+文化体验+志愿服务’的联动模式,引导居民持续增强文化认同感与归属感。”金凤区文明办相关负责人说。

## 兴庆区西塔社区喜迎端午花样多



**本报讯** (记者 高晓刚)“缝荷包、做漆扇、玩投壶,样样都精彩,感觉回到了小时候。”居民郭兰华说。5月27日下午,银川市兴庆区前进街街道西塔社区与共建单位举办“粽情端午”主题活动,通过非遗文化体验、便民服务集市让辖区居民感受端午民俗魅力。

在手工体验区,社区志愿者提前备好艾草、香料、花线等材料,手把手教年轻人和孩子们缝制端午荷包。“针脚要再密一些,香料装进去不撒。”“绿色的布料配金色流苏最好看。”在工作人员的协助下,一只只造型精巧的荷包逐渐成型。“我要把亲手做的荷包挂在书包上,让同学们都看看。”10岁的李华说。

非遗文化区人气更旺,漆扇手作体验、汉服装扮引得居民们纷纷驻足,一旁的古装

妆造体验区成为大家定格美好瞬间的打卡地。身着飘逸汉服的社区居委会工作人员穿梭于人群中,热情为居民讲解活动亮点。投壶活动片区,男女老少有序排队,站在指定位置瞄准目标投掷,或弯腰,或踮脚,现场充满了欢声笑语。

“阿姨,坐这里,我给您测个血压。”“大家知道电信诈骗是怎么一回事吗?”在便民服务区,社区联合多家单位开展健康义诊、反诈宣传、普法教育、垃圾分类、社会救助、适老化改造等志愿服务,受到居民一致好评。

西塔社区负责人说,这次活动丰富了居民的精神文化生活,拉近了邻里之间的距离,展现了传统文化的魅力。今后,社区将根据居民需求开展更多特色活动。

## 兴庆区康华社区禁毒宣传创意十足

**本报讯** 端午节来临前,银川市兴庆区中山南街街道康华社区开启了一场传统民俗、童真活力与禁毒教育跨界融合的奇妙之旅,让禁毒知识“飞入寻常百姓家”。

活动开场便惊艳众人,社区文艺队用欢快的歌舞为这场禁毒宣传活动拉开帷幕。精彩的节目不仅为节日增添了欢乐,更巧妙地融入禁毒元素,让观众潜移默化接受禁毒教育。歌舞余韵未散,禁毒知识问答环节掀起又一波高潮。禁毒专干化身“关卡NPC”,抛出一个个充满悬念的问题:“这是什么毒品?”“新精神活性物质有哪些?”……小朋友们瞬间变为“答题小达人”,高举手臂,争相抢答,答对者收获印有禁毒标语的文具盲盒。

包粽子区秒变“禁毒宣言工坊”,居民们围坐成圈,粽叶在指尖翻飞,“裹住甜蜜,拒绝‘毒’味”的标语在糯米间流转。“包粽子要选干净的材料,我们要远离不干净的毒品。”一位居民的话引发众人共鸣。社区还别出心裁设置“禁毒心愿卡”环节,大家将对无毒生活的期待写在卡片上、系在粽绳间,让传统美食成为传递禁毒理念的载体。

活动现场最吸睛的当属“VR禁毒实验室”。居民戴上设备,瞬间“穿越”到虚拟毒窟:吸食毒品后扭曲变形的世界、被毒品摧毁的家庭场景,逼真的视觉冲击让体验者冷汗直冒。“原来毒品的危害这么触目惊心!”一位居民体验后说。

这场打破常规的禁毒宣传,以“节日+禁毒”为创意钥匙,打开全民禁毒的新大门。康华社区将解锁更多新玩法,让禁毒理念如端午粽香般飘进千家万户。  
**(杨雅馨)**

## 大武口区“三色预警”破解毒植禁种难题

**本报讯** 国家明令禁止种植罂粟、大麻等毒品原植物,一株也不行!5月28日,由石嘴山市大武口区禁毒办牵头,禁毒大队、自然资源局、农业农村和水务局组成的联合行动组对长胜街道开展毒品原植物拉网式排查,重点筛查院落、菜园、废弃房屋等隐蔽角落,针对往年铲毒点位建立“毒植档案”开展回头看,确保“新生毒苗不过夜、复种毒株不还魂”。

“您看,这锯齿叶片的虞美人和圆润叶片的罂粟苗,就是‘孪生毒兄弟’。”在踏查中,工作人员手持实物图册开设现场“教学”,通过对比图揭穿毒品原植物的伪装术。同时,现场发放《家庭禁种承诺书》。村民王女士当场签字:“原来院里种罂粟是犯法的,这承诺书我得贴门口提醒邻居们。”

此次行动创新推行“三色预警”机制:绿色区域开展日常巡查,黄色区域重点监控,红色区域挂牌督办。同步开通“毒植举报直通车”,建立“线索即报、现场取证、专业铲除”的快速响应链条,让每寸土地都处在禁毒防护网中。大武口区禁毒办相关负责人表示,将持续打好禁种铲毒“组合拳”,通过“田间课堂”“以案释法”等形式筑牢群众思想防线,对毒品原植物保持零容忍高压态势。

经过联合踏查,共发现野生大麻幼苗36株,全部铲除销毁。  
**(张佳楠)**